

美以闭门会晤有何盘算

美国总统特朗普2月11日在白宫会晤以色列总理内塔尼亚胡，讨论伊朗、加沙、中东局势等一系列议题。

专家和媒体普遍认为，内塔尼亚胡此次访美意在影响美伊谈判，说服美方提高对伊要价。美以之间在伊朗问题上有着深度的战略利益重叠，但也存在政策差异，以色列的盘算或成为美伊谈判的“不确定因素”。

但也有人认为，两人此刻会晤可能是在就军事行动“对表”。

携“私货”紧急赴美？

此次美以领导人会晤持续约3小时，全程闭门，未见媒体，未发表联合声明。

特朗普事后在社交媒体上称，他坚持美伊继续谈判，美方“首选”是达成协议。以色列总理府则发表声明说，内塔尼亚胡在与特朗普的会晤中强调了以方安全需求，双方同意继续保持密切协调。

美国与伊朗代表上周在阿曼举行间接谈判。双方释放将继续谈判的信号，但在关键问题上未达成共识。伊朗一直表示不会放弃铀浓缩，不会就本国导弹事宜与美国谈判，谈判仅限于核计划。

内塔尼亚胡在此次访美前表示，他赴美的“首要”目标是推动美伊谈判达成“不仅仅涉及伊朗核计划”的协议。多家媒体披露，内塔尼亚胡原计划18日访美。以色列媒体分析，他提前访美是因为对美伊谈判现状不满，希望“影响谈判”，游说敦促特朗普将伊朗弹道导弹问题等纳入谈判。

按以色列媒体的说法，以方主张，

高市选后即欲修宪 仍然存在不少制约

在日本众议院选举之后，日本首相、自民党总裁高市早苗迅速释放出修宪的信号，声称“将为尽早举行修宪国民投票创造条件”。

专家指出，日本自民党获得众议院超过三分之二议席，已达到在众议院发起修宪动议的法定门槛，高市政府或借此加快推动修改和平宪法，只是要真正实现修宪还面临一些现实制约。

近年来，日本右翼势力一直利用各种手段架空和平宪法，企图一步步为日本扩军备战松绑。一系列动向给日本自身和地区带来巨大风险，对战后国际秩序构成严重挑战，国际社会应高度警惕。

意欲加速修宪

高市在众议院选举后迅速释放出修宪信号。她9日晚在记者会上称，她作为首相期待各党派和国民深化有关修宪的讨论，作为自民党总裁将大力推进包括修宪在内的竞选承诺，为尽早举行修宪国民投票创造条件。



2025年12月29日下午，美国总统特朗普在佛罗里达州海湖庄园会晤到访的以色列总理内塔尼亚胡。
新华社发



2月10日，伊朗外交部发言人巴加埃在首都德黑兰出席新闻发布会。
新华社发

美伊达成的任何协议都必须保证伊朗不拥有核武器、彻底消除其铀浓缩可能性、限制其弹道导弹能力并停止其对“地区代理人”的支持和资助，从而全面削弱伊朗在中东地区的军事影响力。以国家安全研究所高级研究员西玛·希内认为，如果伊朗仅以“核协议”换取美国放松对伊制裁，就可以重新武装自身及其“代理人”，将对以色列造成严重威胁。

但阿富汗《早八点日报》文章分析，美方最关心的问题是遏制伊朗的核能力。对特朗普而言，伊朗的导弹计划和地区影响力虽然重要，但无法与核问题相提并论。

伊朗外交部发言人巴加埃11日表示，伊朗愿意在其依据《不扩散核武器条约》所享有的权利得到真正尊重的前提下，讨论其铀浓缩水平和浓缩铀库存量。舆论认为，伊朗希望通过在铀浓缩问题上让步换取美国放松制裁。

俄罗斯《独立报》分析，对以方而言，现在正是打击伊朗的最佳时机。如果伊朗政权崩溃，以色列在中东日益加强的军事活动将不再受到制衡。

为军事行动“对表”？

有以媒报道，内塔尼亚胡与特朗普会晤旨在为美伊谈判无果时制定一项以美“共同行动方案”。美国《纽约时报》分析，内塔尼亚胡希望游说特朗普施压伊朗限制其导弹计划，并说服特朗普如伊朗拒绝就再次对其进行军事打击。

尽管特朗普在会晤后回避就以方诉求表态，但他此前一天在接受美媒采访时说，美伊可能达成的协议“必须是个好协议——没有核计划、没有弹道导弹”。

分析人士指出，虽然表面上美以在美伊谈判的步调和范围上存在微妙分歧，但双方在立场上没有根本冲突。加上以色列被美国视作中东“永不沉没的航空母舰”，美国不可能完全无视以方诉求。而且，美以有一些人指出，伊朗是在借谈判“拖延时间”。

事实上，美国在与伊朗谈判的同时也没有放松军事施压。美军“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群此前已被部署在中东海域。特朗普10日表示，正在考虑派遣第二支航母打击群前往中东，以备与伊朗谈判失败时采取军事行动。

专家和媒体解读，当前美方继续增兵中东，且美伊尚未确定下一轮谈判的时间、地点以及议题内容，谈判前景存在高度不确定性，美国对伊动武风险依然很高。

有分析指出，特朗普政府增兵中东的真实意图究竟是“逼谈”还是“备战”并不清楚。谈判可能只是烟幕弹，旨在为美以再次联手对伊朗发动军事打击提供掩护，也有助于说服公众相信军事干预是最后选择。

美国智库昆西治国方略研究所伊朗问题专家特里塔·帕尔西认为，主张伊朗“零浓缩铀”、限制弹道导弹、不支持地区武装组织，“或许仍是特朗普的真实底线”。美以要价过高，迟早会导致美伊谈判破裂。

据新华社

此次选举获得了修宪图谋的“利好”因素，但实际推进仍面临制约。

在制度层面，修宪方案需要分别在众参两院获得三分之二以上赞成票，并在随后举行的国民投票中获得过半数支持。自民党在众议院议席已经“达标”，但由自民党和日本维新会组成的执政联盟在参议院议席还未过半。《日本经济新闻》认为，即便将对修宪持相对积极态度的在野党计算在内，执政联盟在参议院仍凑不够数，“通往修宪的门槛仍然较高”。

日本媒体指出，即便能在众参两院发起修宪动议，能否通过国民投票也是问题。如果高市政府主导推动的修宪案在国民投票中被否决，不仅她本人和自民党将遭到沉重打击，而且今后也很难就同一议题再次提起修宪动议。当前日本民众对修宪的态度仍未完全统一，具体修宪条文也可能让民众态度发生不小的变化。

据新华社

推进面临制约

高市及日本右翼势力虽然通过这

美国海军两艘舰船在加勒比海相撞

据美国《华尔街日报》2月12日报道，美国海军两艘舰船11日在加勒比海进行舰对舰补给作业时发生碰撞。

报道援引美军南方司令部发言人伊曼纽尔·奥尔蒂斯的话说，“阿利·伯克”级驱逐舰“特拉克斯顿”号和一艘在加勒比海执行集结任务的海军补给船在海上补给期间相撞，造成2人轻伤。“目前伤者情况稳定，两艘舰船均报告能够继续安全航行。”

奥尔蒂斯说，目前正对事故进行调查，碰撞原因尚不明确。报道说，碰撞发生的具体地点没有公布。据新华社

五角大楼准备向中东部署第二艘航母

据美国《华尔街日报》2月11日报道，美国防部已指示第二个航空母舰打击群做好部署到中东的准备。

报道援引美国官员的话说，五角大楼正在准备向中东部署第二艘航母，预计两周后从美国东海岸出发。这艘航母是“乔治·H·W·布什”号，目前在弗吉尼亚州沿海进行一系列训练演习，可能因此加快演习进程。

报道还说，部署命令可能“数小时”后发布，但同时强调，美国总统特朗普尚未正式下达向中东部署第二艘航母的命令，计划可能会有调整。

目前，美军“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群已部署在中东海域。特朗普10日接受美国阿克西奥斯新闻网站采访时说，他正在考虑派遣第二支航空母舰打击群前往中东，以准备在与伊朗谈判失败时采取军事行动。

美国上一次在中东部署“双航母”是2025年4月。“哈里·杜鲁门”号航母打击群和“卡尔·文森”号航母打击群对也门胡塞武装发起大规模空袭。

据新华社

泰国宋卡府校园枪击案致校长身亡

泰国南部宋卡府校园枪击案涉事学校2月12日发布公告说，该校校长遭枪击后因失血过多于当日凌晨死亡。

泰国国家警察总署12日在社交媒体上说，宋卡府校园枪击案共造成1人死亡、两人受伤。死者为该校校长，伤者为该校两名学生。嫌犯已被逮捕，是一名17岁的当地男性。他使用从警察处盗取的枪支行凶，曾因服食精神类药品入院治疗，2025年12月刚出院。

据新华社

北约启动“北极哨兵”行动强化在北极地区存在

位于比利时蒙斯的北约盟军作战司令部2月11日发布消息，宣布北约当天启动代号为“北极哨兵”的多领域军事行动，旨在加强北约在北极和“高北地区”的持续存在。

根据北约盟军作战司令部的消息，北约军事规划人员已通过“北极哨兵”行动的筹备工作全面掌握了盟国在北极及“高北地区”的活动情况。司令部今后将统筹北约盟国在该地区的各类行动，以加强北约在该地区的存在。

在美国总统特朗普因寻求得到格陵兰岛而与北约盟友矛盾激化的背景下，北约官员本月3日证实，北约已启动了“北极哨兵”的筹备和规划工作。

据新华社